CHỦ ĐỀ 31: ĐẠI CƯƠNG VỀ ĐIỆN XOAY CHIỀU  
I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM 
1. Khái niệm về dòng điện xoay chiều.

+) Dòng điện xoay chiều hình sin, gọi tắt là dòng điện xoay chiều, là dòng điện có cường độ biến thiên tuần hoàn với thời gian theo quy luật của hàm số sin hay hàm cosin, với dạng tổng quát:
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Trong đó: I là cường độ dòng điện tại thời điểm t, được gọi là giá trị tức thời của I (cường độ tức thời).
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 được gọi là giá trị cực đại I (cường độ cực đại).
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 được gọi là tần số góc, 
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 là chu kỳ và 
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là tần số của i.
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 là pha của i và 
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 là pha ban đầu.
+) Thực nghiệm và lí thuyết chứng tỏ rằng nếu cường độ dòng điện xoay chiều trong đoạn mạch có dạng 
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thì điện áp xoay chiều ở hai đầu mạch điện có cùng tần số 
[image: image9.wmf]w

, nghĩa là có thể viết dưới dạng: 
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Đại lượng 
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 được gọi là độ lệch pha giữa u và i.

Nếu 
[image: image12.wmf]0
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 thì ta nói u sớm pha hơn 
[image: image13.wmf]j

 so với i.

Nếu 
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 thì ta nói u trễ pha 
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so với i.

Nếu 
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 thì ta nói u và I cùng pha.

2. Giá trị hiệu dụng.
Nếu 
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là cường độ tức thời chạy qua R, thì công suất tức thời tiêu thụ trong R cũng được tính theo công thức: 
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Công thức trên chứng tỏ rằng, công suất điện p biên thiên tuần hoàn theo t, do đó có tên là công suất tức thời.

Giá trị trung bình của p trong một chu kì là: 
[image: image19.wmf]22
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Trong đó: 
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1cos2t1

cost

22

+w

w==

.

Giá tri này được gọi là công suất trung bình, kí hiệu là: 
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. Như vậy 
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được gọi là giá trị hiệu dụng của cường độ dòng điện xoay chiều (cường độ hiệu dụng).
Ngoài cường độ dòng điện, đối với dòng điện xoay chiều, còn có nhiều đại lượng điện và từ khác cũng là những hàm số sin hay cosin của thời gian t như điện áp, suất điện động, cường độ điện trường, điện tích… Với những đại lượng này, người ta cũng định nghĩa các giá trị hiệu dụng trương ứng.
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Sử dụng các giá trị hiệu dụng để tính toán các mạch điện xoay chiều rất thuận tiện vì đa số các công thức đối với dòng điện xoay chiều sẽ có cùng một dạng như các công thức tương ứng của dòng điện một chiều không đổi. Do đó, các số liệu ghi trên các thiết bị điện đều là các giá trị hiệu dụng. Ví dụ, trên một bóng đèn có ghi 
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nghĩa là:

Điện áp hiệu dụng: 
[image: image26.wmf]=
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Cường độ dòng điện hiệu dụng: 
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3. Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở R trong thời gian t nếu có dòng điện xoay chiều 
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chạy qua là 
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II. PHƯƠNG PHÁP GIẢI:
Liên quan đến các giá trị hiệu dụng:
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Liên quan đến chu kì, tần số: 
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Liên quan đến nhiệt lượng tỏa ra: Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở R trong thời gian t nếu có dòng điện xoay chiều 
[image: image32.wmf](
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chạy qua là 
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Liên quan đến độ lệch pha giữa u và i:
Gọi 
[image: image34.wmf]j

 là độ lệch pha giữa u và i. Khi u và i vuông pha ta có: 
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Tại hai thời điểm 
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có yếu tố vuông pha của u, I ta có hệ phương trình:
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	Ví dụ minh họa 1: Dòng điện chạy qua đoạn mạch xoay chiều có dạng 
[image: image38.wmf](
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, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có giá trị hiệu dụng là 12V, và sớm pha 
[image: image39.wmf]p
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so với dòng điện.

a) Tính chu kỳ, tần số của dòng điện.

b) Tính giá trị hiệu dụng của dòng điện trong mạch

c) Tính giá trị tức thời của dòng điện ở thời điểm 
[image: image40.wmf](
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d) Trong một giây dòng điện đổi chiều bao nhiêu lần.

e) Viết biểu thức của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 


HD giải
a) Từ biểu thức của dòng điện 
[image: image41.wmf](
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; ta có 
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)

w=p

100rad/s

.
Từ đó ta có chu kỳ và tần số của dòng điện là: 
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b) Giá trị hiệu dụng của dòng điện trpng mạch là 
[image: image44.wmf]==
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c) Tại thời điểm 
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Vậy tại 
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 thì 
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d) Từ câu b ta có 
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, tức là trong một giây thì dòng điện thực hiện được 50 dao động. Do mỗi dao động dòng điện đổi chiều hai lần nên trong một giây dòng điện đổi chiều 100 lần.

e) Do điện áp sớm pha 
[image: image50.wmf]p
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so với dòng điện.nên có 
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 (do 
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). Điện áp cực đại là 
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Biểu thức của điện áp hai đầu mạch điện là 
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	Ví dụ minh họa 2: Một mạch điện xoay chiều có độ lệch pha giữa điện áp và cường độ dòng điện chạy trong mạch là 
[image: image55.wmf]p
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. Tại một thời điểm t, cường độ dòng điện có giá trị 
[image: image56.wmf]23A

thì điện áp giữa hai đầu mạch là 
[image: image57.wmf]502V

. Biết điện áp hiệu dụng của mạch là 100V. Tính giá trị hiệu dụng cường độ dòng điện chạy qua mạch.


HD giải
Do điện áp và dòng điện lệch nhau góc 
[image: image58.wmf]p
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ta có: 
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Thay các giá trị ta có: 
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III. VÍ DỤ MINH HỌA
A. VÍ DỤ MINH HỌA PHẦN 1.
	Ví dụ 1: Chọn khẳng định sai. Dòng điện xoay chiều có 
[image: image61.wmf](
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. Dòng điện này có:
A. Cường độ dòng điện hiệu dụng 0,5A
B. tần số là 
[image: image62.wmf]=

f50Hz


                                      C. Cường độ dòng điện cực đại là 
[image: image63.wmf]2A


D. chu kỳ là 
[image: image64.wmf]=
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HD giải: Cường độ dòng điện cực đại là 
[image: image65.wmf]0,52A

 suy ra C sai. Chọn C.

	Ví dụ 2: Điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch có dạng 
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. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch là:
A. 
[image: image67.wmf]402V


B. 80V
 C. 40V
D. 
[image: image68.wmf]202V




HD giải: Ta có: 
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. Chọn C.
	Ví dụ 3: Cường độ dòng điện trong một đoạn mạch có biểu thức 
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. Ở thời điểm 
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cường độ trong mạch có giá trị: 
A. 
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B. 
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 C. 
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D. 
[image: image75.wmf]2A




HD giải: Tại thời điểm 
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. Chọn B
	Ví dụ 4: Dòng điện xoay chiều giữa 2 đầu điện trở 
[image: image78.wmf]=W
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 có biểu thức 
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. Nhiệt lượng tỏa ra trên R trong 1 phút là:
A. 
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                                              B. 
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                                                                                C. 
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                                              D. Chưa thể tính được vì chưa biết 
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HD giải: Ta có: 
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Nhiệt lượng tỏa ra là: 
[image: image85.wmf]===

22

QRIt100.1.606000J

. Chọn A.
	Ví dụ 5: Số đo của vôn kế xoay chiều chỉ:
A. Giá trị tức thời của hiệu điện thế xoay chiều.

B. Giá trị trung bình của hiệu điện thế xoay chiều.

C. Giá trị cực đại của hiệu điện thế xoay chiều.

D. Giá trị hiệu dụng của hiệu điện thế xoay chiều.


HD giải: Chọn D.

	Ví dụ 6: [Trích đề thi THPTQG năm 2015]. Cường độ dòng điện 
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)

=p

i2cos100tA

 có pha tại thời điểm t là: 
A. 
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B. 
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D. 
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HD giải: Pha tại thời điểm t của dòng điện là 
[image: image91.wmf]p
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.Chọn B.

	Ví dụ 7: [Trích đề thi THPTQG năm 2017]. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có cường độ  
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 . Đại lượng T được gọi là: 
A. tần số góc của dòng điện
B. chu kỳ của dòng điện
                                                                                C. tần số của dòng điện
                                               D. pha ban đầu của dòng điện


HD: 
[image: image93.wmf]p
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trong đó T được gọi là chu kì của dòng điện. Chọn B.

	Ví dụ 8: Một thiết bị điện xoay chiều có các hiệu điện thế định mức ghi trên thiết bị là 220V. Thiết bị đó chịu được hiệu điện thế tối đa là: 
A. 
[image: image94.wmf]220V


B. 
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 C. 
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D. 
[image: image97.wmf]1102V




HD giải: Điện áp hiệu dụng 
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, điện áp cực đại 
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. Thiết bị đó chịu được hiệu điện thế tối đa là 
[image: image100.wmf]2202V

. Chọn B.
	Ví dụ 9: [Trích đề thi THPTQG năm 2017]. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức là 
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(t tính bằng giây). Giá trị của u ở thời điểm 
[image: image102.wmf]=
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là:
A. 
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B. 
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 C. 
[image: image105.wmf]220V


D. 
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HD giải: Tại thời điểm 
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ta có: 
[image: image108.wmf]p

æö

=p-=

ç÷

èø

5

u2202cos100.220V

10004

. Chọn C.
	Ví dụ 10: [Trích đề thi THPTQG năm 2016]. Suất điện động cảm ứng do máy phát điện xoay chiều một pha tạo ra có biểu thức 
[image: image109.wmf](
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. Giá trị cực đại của suất điện động này là:
A. 
[image: image110.wmf]2202V


B. 
[image: image111.wmf]1102V


 C. 
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D. 
[image: image113.wmf]220V




HD giải: Giá trị của suất điện động cực đại là: 
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. Chọn A.
	Ví dụ 11: [Trích đề thi Đại học năm 2014]. Điện áp 
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 có giá trị hiệu dụng bằng:
A. 
[image: image116.wmf]282V


B. 
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 C. 
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D. 
[image: image119.wmf]141V




HD giải: Ta có 
[image: image120.wmf]==
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V.  Chọn D.
	Ví dụ 12: [Trích đề thi Đại học năm 2014]. Dòng điện có cường độ 
[image: image121.wmf](
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 chạy qua điện trở thuần 
[image: image122.wmf]W
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. Trong 30 giây, nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở là:
A. 
[image: image123.wmf]8485J


B. 
[image: image124.wmf]4243J


 C. 
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D. 
[image: image126.wmf]24kJ




HD giải: Ta có nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở là: 
[image: image127.wmf]===
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. Chọn C.
B. VÍ DỤ MINH HỌA PHẦN 2.
	Ví dụ 1: [Trích đề thi Đại học năm 2007]. Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức  
[image: image128.wmf]=p
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. Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01s cường độ dòng điện tức thời có giá trị bằng 
[image: image129.wmf]0
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vào những thời điểm:
A. 1/300s và 2/300s
B. 1/400s và 2/400s
 C. 1/500s và 3/500s
D. 1/600s và 5/600s


HD giải: Ta có: 
[image: image130.wmf](
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Với 
[image: image131.wmf]££Þ
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t = 1/600s hoặc 5/600s. Chọn D.
	Ví dụ 2: [Trích đề thi Cao đẳng năm 2009]. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch là  
[image: image132.wmf](

)

=p

u150cos100tV

. Cứ mỗi giây có bao nhiêu lần điện áp này bằng không?
A. 100 lần
B. 50 lần
 C. 200 lần
D. 2 lần


HD giải: Ta có 
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Trong 1 chu kì điện áp tức thời bằng 0 tại 2 thời điểm.

Do đó trong 1s có 100 lần điện áp này bằng 0. Chọn A.
	Ví dụ 3: [Trích đề thi Đại học năm 2010]. Tại thời điểm t, điện áp 
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(trong đó u tính bằng V, t tính bằng s) có giá trị 
[image: image136.wmf]1002V

và đang giảm. Sau thời điểm đó 1/300s, điện áp này có giá trị là:
A. 
[image: image137.wmf]-
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B. 
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 C. 
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D. 
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HD giải: Tại thời điểm có: 
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Lại có: 
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. Chọn C.
	Ví dụ 4: Cường độ dòng điện tức thời chạy qua một đoạn mạch điện xoay chiều là  
[image: image144.wmf](
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, t đo bằng giây. Tại thời điểm 
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nào đó dòng điện đâng giảm và có cường độ bằng 
[image: image146.wmf]=-
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. Hỏi đến thời điểm 
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cường độ dòng điện bằng bao nhiêu?
A. 
[image: image148.wmf]23A


B. 
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 C. 
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D. 
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HD giải: Tại thời điểm có: 
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. Chọn B.
	Ví dụ 5: Vào cùng một thời điểm nào đó hai dòng điện xoay chiều 
[image: image154.wmf](
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 có cùng giá trị tức thời 
[image: image156.wmf]0
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nhưng một dòng điện đang tăng và một dòng điện đang giảm. Hai dòng điện lệch pha nhau:

A. 
[image: image157.wmf]p
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B. 
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HD giải: Xét 
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Do đó 
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. Chọn C.
	Ví dụ 6: Biểu thức hiệu điện thế hai đầu một đoạn mạch 
[image: image166.wmf](
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.Tại thời điểm t, điện áp 
[image: image167.wmf]=
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và đang tăng. Hỏi vào thời điểm 
[image: image168.wmf]=+

T

t't

4

điện áp u có giá trị bằng bao nhiêu?
A. 
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B. 
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D. 
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HD giải: Tại thời điểm 
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Suy ra tại thời điểm 
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. Chọn C.
	Ví dụ 7: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức
[image: image176.wmf](
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.Tại một thời điểm 
[image: image177.wmf]1

t

nào đó điện áp đang giảm và có giá trị tức thời là 
[image: image178.wmf]1002V

. Hỏi vào thời điểm 
[image: image179.wmf](
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thì điện áp có giá trị tức thời bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image180.wmf]-
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B. 
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 C. 
[image: image182.wmf]-
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D. 
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HD giải: Tại thời điểm 
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Do đó 
[image: image185.wmf]p

==-

2

5

u2002cos1006V

6

. Chọn C.
	Ví dụ 8: Một chiếc đèn nêôn đặt dưới một điện áp xoay chiều 119V – 50 Hz. Nó chỉ sáng lên khi điện áp tức thời giữa hai đầu bóng đèn lớn hơn 84V. Thời gian bóng đèn sáng trong một chu kỳ là:

A. 
[image: image186.wmf]D=
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B. 
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HD giải: Ta có: 
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Đèn sáng khi 
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Cách 2. Áp dụng công thức tổng quát ta có: 
[image: image192.wmf]D==
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. Chọn B.
	Ví dụ 9: Một đoạn mạch điện áp xoay chiều có biểu thức điện áp và cường độ dòng điện lần lượt là 
[image: image193.wmf](
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. Tại thời điểm t, điện áp hai đầu mạch có giá trị bằng 
[image: image194.wmf]-
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và đang tăng. Tính giá trị của cường độ dòng điện sau đó 
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A. 
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B. 
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D. 
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HD: Tại thời điểm 
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Do i chậm pha so với u góc 
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Do đó 
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. Chọn A.
	Ví dụ 10: Một đoạn mạch điện áp xoay chiều có biểu thức điện áp và cường độ dòng điện lần lượt là 
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. Tại thời điểm t, cường độ dòng điện trong mạch có giá trị bằng 
[image: image205.wmf]1,5A

và đang tăng thì sau đó 
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điện áp giữa hai đầu mạch bằng:

A. 
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B. 
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 C. 
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D. 
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HD: Tại thời điểm 
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Suy ra 
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. Chọn D.
BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Các giá trị hiệu dụng của dòng điện xoay chiều
A. được xây dựng dựa trên tác dụng nhiệt của dòng điện.

B. chỉ được đo bằng ampe kế nhiệt.

C. bằng giá trị trung bình chia cho 
[image: image216.wmf]2

.

D. bằng giá trị cực đại chia cho 2.
Câu 2: Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng 
[image: image217.wmf](
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là:
A. 
[image: image218.wmf]=
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 3: Điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch có dạng 
[image: image222.wmf](
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. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch là:
A. U=141V
B. U=50V
C. U=100V
D. U=200V.
Câu 4: Trong các đại lượng đặc trưng cho dòng điện xoay chiều sau đây, đại lượng nào có dung giá trị hiệu dụng?
A. điện áp
B. chu kỳ
C. tần số
D. công suất
HD: Có điện áp hiệu dụng, cường độ dòng điện hiệu dụng, suất điện động hiệu dụng. Chọn A.
Câu 5: Đối với suất điện động xoay chiều hình sin, đại lượng nào sau đây luôn thay đổi theo thời gian?
A. Giá trị tức thời
B. Biên độ
C. Tần số góc
D. Pha ban đầu
Câu 6: Cường độ dòng điện trong đoạn mạch có biểu thức 
[image: image223.wmf]p
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. Ở thời điểm 
[image: image224.wmf](
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 cường độ trong mạch có giá trị:
A. 
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B. 
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C. bằng 0
D. 
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Câu 7: Cường độ dòng điện trong đoạn mạch có biểu thức 
[image: image228.wmf](
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, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có giá trị hiệu dụng là 12V và sớm pha 
[image: image229.wmf]p

3

 so với dòng điện. Biểu thức của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là:
A. 
[image: image230.wmf](
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B. 
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            C. 
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D. 
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Câu 8: Một mạch điện xoay chiều có điện áp giữa hai đầu mạch là 
[image: image234.wmf]p
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. Cường độ hiệu dụng của dòng điện chạy trong mạch là 
[image: image235.wmf]22A

. Biết rằng, dòng điện nhanh pha hơn điện áp hai đầu mạch góc 
[image: image236.wmf]p
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, biểu thức của cường độ điện trong mạch là:
A. 
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B. 
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            C. 
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D. 
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Câu 9: Một mạch điện xoay chiều có độ lệch pha giữa điện áp và cường độ dòng điện chạy trong mạch là 
[image: image241.wmf]p

2

. Tại một thời điểm t, cường độ dòng điện trong mạch có giá trị 2A thì điện áp giữa hai đầu mạch là 
[image: image242.wmf]1006V

. Biết cường độ dòng điện cực đại là 4A. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu mạch điện có giá trị là:
A. U = 100V
B. U = 200V 
C. U = 300V 
D. U = 220V 

Câu 10: Cho một mạch điện xoay chiều có điện áp hai đầu là 
[image: image243.wmf]p
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. Biết rằng dòng điện qua mạch có giá trị 
[image: image244.wmf]3A

thì điện áp giữa hai đầu mạch là 25V. Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là:
A. 
[image: image245.wmf]p
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            C. 
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D. 
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Câu 11: Một đoạn mạch điện xoay chiều có biểu thức điện áp và cường độ dòng điện lần lượt là 
[image: image249.wmf](
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. Tại thời điểm t, cường độ dòng điện trong mạch có giá trị bằng -1A và đang giảm thì sau đó 
[image: image250.wmf]1

s
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điện áp giữa hai đầu mạch bằng:
A. 50V
B. -50V
C. 
[image: image251.wmf]502V


D. 
[image: image252.wmf]-

502V


Câu 12: Một đoạn mạch điện xoay chiều có biểu thức điện áp và cường độ dòng điện lần lượt là 
[image: image253.wmf]pp
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. Tại thời điểm t, điện áp hai đầu mạch có giá trị bằng 
[image: image254.wmf]-

1002V

và đang giảm thì sau đó 
[image: image255.wmf]1
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cường độ dòng điện qua mạch có giá trị bằng:
A. -2A
B. 1,035A
C. 
[image: image256.wmf]22A


D. -3,86A
Câu 13: Một dòng điện xoay chiều có biểu thức điện áp tức thời là 
[image: image257.wmf]p
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. Phát biểu nào sau đây không chính xác?
A. Điện áp hiệu dụng là 
[image: image258.wmf]502V


B. Chu kì điện áp là 0,02 (s)

C. Biên độ điện áp là 100V.
D. Tần số điện áp là 100 Hz
Câu 14: Một đoạn mạch điện xoay chiều có biểu thức điện áp và cường độ dòng điện lần lượt là 
[image: image259.wmf]pp
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. Tại thời điểm t, cường độ dòng điện trong mạch có giá trị bằng 1,5 A và đang giảm thì sau đó 
[image: image260.wmf]1
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điện áp giữa hai đầu mạch bằng:
A. 100V
B. -100V
C. 
[image: image261.wmf]1003V


D. 0V
Câu 15: Một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image262.wmf]p
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. Tại thời điểm t điện áp có giá trị bằng 
[image: image263.wmf]-
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và đang tăng. Tính giá trị của điện áp sau đó 
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A. 
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B. -100V
C. 
[image: image266.wmf]1102V


D. 
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Câu 16: Một điện áp xoay chiều có biểu thức 
[image: image268.wmf]p
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. Tại thời điểm t điện áp có giá trị bằng 
[image: image269.wmf]-

1003V

và đang giảm thì sau đó 
[image: image270.wmf]4
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điện áp có giá trị bằng?
A. 100V
B. -100V
C. 
[image: image271.wmf]1003V


D. 0V
Câu 17: Một đoạn mạch điện xoay chiều có biểu thức điện áp và cường độ dòng điện lần lượt là 
[image: image272.wmf](
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. Tại thời điểm t, điện áp hai đầu mạch có giá trị bằng 
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và đang tăng. Tính giá trị của cường độ dòng điện sau đó 
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Câu 18: Một đoạn mạch điện xoay chiều có biểu thức điện áp và cường độ dòng điện lần lượt là 
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. Tại thời điểm t, điện áp hai đầu mạch có giá trị bằng 
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và đang tăng. Tính giá trị của cường độ dòng điện sau đó 
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Câu 19: Một điện áp xoay chiều có biểu thức 
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. Tại thời điểm t điện áp có giá trị bằng 
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và đang tăng. Tính giá trị của điện áp sau đó 
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Câu 20: Điện áp ở hai đầu một đoạn mạch là 
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, điện áp ở hai đầu đoạn mạch có giá trị là 80V và đang giảm, đến thời điểm 
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, điện áp ở hai đầu đoạn mạch có giá trị bằng
A. 
[image: image289.wmf]403V


B. 
[image: image290.wmf]803V


C. 40V
D. 80V
Câu 21: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
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, t tính bằng giây (s). Dòng điện có cường độ tức thời bằng không lần thứ ba vào thời điểm:
A. 
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LỜI GIẢI CHI TIẾT
Câu 1: Các giá trị hiệu dụng của dòng điện xoay chiều được xây dựng dựa trên tác dụng nhiệt của dòng điện. Chọn A.
Câu 2: Cường độ dòng điện hiệu dụng: 
[image: image296.wmf]==
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. Chọn C.
Câu 3: Điện áp hiệu dụng: 
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. Chọn C.
Câu 4: Có điện áp hiệu dụng, cường độ dòng điện hiệu dụng, suất điện động hiệu dụng. Chọn A.
Câu 5: Giá trị của suất điện động tức thời luôn biến đổi theo thời gian dưới dạng hàm sin (hàm điều hào). Biên độ và tần số góc 
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, pha ban đầu 
[image: image299.wmf]j

không đổi theo thời gian. Chọn A.
Câu 6: 
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. Chọn B.
Câu 7: Điện áp hiệu dụng U = 12V 
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điện áp cực đại 
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Tần số của điện áp bằng tần số của dòng điện 
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 so với dòng điện 
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. Chọn D.
Câu 8: Ta có: 
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Dòng điện nhanh pha hơn điện áp hai đầu mạch góc 
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Biểu thức cường độ dòng điện là:  
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. Chọn B.
Câu 9: Điện áp và cường độ vuông pha nên ta có hệ độc lập
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Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu mạch điện là: 
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. Chọn B.

Câu 10: Điện áp và cường độ vuông pha nhau 
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Dòng điện qua mạch chậm pha hơn điện áp góc 
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Biểu thức cường độ dòng điện là: 
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. Chọn B.
Câu 11: Tại thời điểm t, cường độ dòng điện trong mạch có giá trị bằng -1A và đang giảm 
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. Chọn D.
Câu 12: Tại thời điểm t ta có: 
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Do i chậm pha so với u góc 
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Do đó 
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. Chọn D.
Câu 13: Điện áp hiệu dụng 
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, chu kì của điện áp là 
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Biên độ của điện áp là 100V, tần số điện áp là 
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nên D sai. Chọn D.
Câu 14: Tại thời điểm t ta có: 
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-p

j=

ï

Þj=

í

­

ï

î

1

1i

3cos1,5

6

i


Do u chậm pha hơn i góc 
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Suy ra 
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V. Chọn C.
Câu 15: Tại thời điểm t ta có: 
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Suy ra 
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. Chọn C.
Câu 16: Tại thời điểm t ta có: 
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. Chọn D.

Câu 17: Tại thời điểm t ta có: 
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Do i chậm pha so với u góc 
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Do đó 
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. Chọn B.
Câu 18: Tại thời điểm t ta có: 
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Do i chậm pha so với u góc 
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Do đó 
[image: image335.wmf](

)

+

æö

=wD+j=p-p=

ç÷

èø

31i

t

400

3

i4cos.t4cos100.22

400

. Chọn D.
Câu 19: Tại thời điểm t ta có: 
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. Chọn C.
Câu 20: Tại thời điểm 
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, điện áp ở hai đầu đoạn mạch có giá trị 80V và đang giảm 
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. Chọn B.
Câu 21: Tại thời điểm 
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